

尹朝陽—再臻佳境

文：滕昆 | 2015.11.10 | 《Hi 藝術》

天色暗沉，坐在沙發裡的尹朝陽像傳說裡的一樣「慢熱」。話題從「油畫」與「國畫」開始。剛剛從泰山寫生歸來的尹朝陽說，「繪畫都一樣，不管畫什麼，都是一個有自己思考的整理過程」，毫不遲疑地，他補充道，「就是這樣。」

離開故城

時間容易讓回憶變成不太靠譜的東西。對於尹朝陽來說，學畫畫最開始的記憶，有些像靠視錯覺達成的三維圖像，看上去模糊，集中精力去看，又只能看到一時一處的細節。

尹朝陽把自己的家庭歸為「貧下中農」，做宣傳工作的父親有單位訂閱的專業期刊。《美術》、《富春江畫報》、《中國連環畫》、《世界美術》等等這些被少年尹朝陽作為課外書的專業雜志，讓他的那段歲月沐浴在魔幻的曙光之下。一方面，他並沒有條件在家學的體系裏與「傳統」形成互動，另一方面，他又早在上世紀八十年代便認識了培根、裏希特、羅中立……

從書本中看到的「外面的世界」當然是精彩的，少年學畫的尹朝陽在四處顛簸的「美術高考」中又親眼見過北京、上海、武漢等等真正的「城市」。對於少年尹朝陽來說，未來一定在遠方，而抵達遠方的第一步，是離開。

應當算是一種「早熟」。少年尹朝陽明白，離開故城的唯一途徑是靠自己。於是，1987年開始，尹朝陽經歷了五年的考學時光。1990年，尹朝陽來到北京。兩年之後，他順利考入了中央美術學院版畫系。考前的時光磨練著尹朝陽的基礎，美院則打開了一扇通往未來的最直接的大門。回顧學習時光，尹朝陽說，「因為你在美院，所謂中國最好的藝術學院，它會給你一種錯覺，你必須是最出色的。」

美院的生活是一種相對個人化的生活。在這裡，尹朝陽打下堅實的造形基礎，而最重要的，是美院的四年使他完善了自己的「自我教育」機制。在他看來，學習階段所遭遇的問題都是「特別實在」的問題，而真正影響到生存的，則是在離開學校之後每個人所面對的各異的境遇—那個時候，「自我教育」達到哪種程度，將會決定一個人的未來走向。

嚴酷、悲憫、崇拜、莊嚴

對於尹朝陽來說，那段時光首先實現了他從家鄉故城「走出去」的夢想，緊接著，美院獨有的系統讓他在前兩年考學階段淬煉的基本功慢慢釋放。多年以後，尹朝陽在一次訪談中說，「如果說一句特別自負的話，我認為我對繪畫的這種控制，非常自信。現在我們所有在藝術史上能

夠看到的風格，我都可以模仿……」，同時，尹朝陽也清醒地說，「但是這只是在於技術層面」。換言之，求學階段打下的技術基礎決定著尹朝陽後來長達近二十年，心無旁騖的繪畫實踐，這是對自我的自信，也是對一段艱苦歲月的反芻。

尹朝陽將自己的繪畫視為是一種「本能」。所以當他離開學院，搬到彼時北京東郊偏僻的村莊畫室，不可避免的迷茫時時籠罩著這個早熟的青年，彷彿轉瞬即逝的青春以殘酷的姿態迅速露出猙獰的爪牙，尹朝陽在一個混雜著市井氣息的獨我的藝術世界裏描繪出了讓自己嶄露頭角的《青春》系列。隨著《青春》系列過渡到《神話》系列，對身邊人和事的個人化表達保持著延續性。搶在被貼上標簽之前，2004年，尹朝陽帶來了自己的又一個系列—《烏托邦》。在這個從《英雄遠去》中所見的端倪演化而來的「烏托邦」的世界，尹朝陽完成了個人與毛澤東的某種「並置」，而在後期，這個系列演化為探討個人與集體情懷的《廣場》系列，並由這個系列組成著藝術家首個海外個展。在這個系列裡，李希特似的模糊與現場感撲面而來，這既影響著外界對尹朝陽的判斷，也一度讓批評的聲音將尹朝陽歸入政治題材畫家。不久之後，《烏托邦》變為《經過》，在2006年於泰國曼谷的唐人畫廊舉辦的「經過·毛澤東」個展中，尹朝陽集中呈現著與毛有關的繪畫、雕塑以及與廣場相關的若幹作品，就像前一年在今日美術館的「神話」個展結束著自己的《神話》系列一樣，在「經過·毛澤東」這樣一個集中呈現的展覽之後，尹朝陽的繪畫再次轉型。

而尤其重要的是，在那次展覽中出現的《書法》系列作品中，在兩件名為〈詩意〉的作品裏，出現了厚重的油彩堆砌，這種堆砌如同是藝術家埋下的線索，幾年之後，當尹朝陽畫出了沒有人物的「風景」，帶有東方韻味的厚重與大氣不由得讓人回味曾經在〈詩意〉中出現的磅礴。尹朝陽曾在自述中提到過毛澤東的詩歌中，被我們所稱為「偉人氣質」的那種氣勢對自己的影響，不難相信，尹朝陽的風景中呼之欲出的強悍與對景致的封藏，早在2004年即已經出現過嘗試，並被使用在與毛有關的《經過》系列之中。

2010年後，步入不惑之年的尹朝陽在一系列「正面」肖像畫之後，幾乎是突然地轉向了「風景」。已經熟練並形成風格的人物在尹朝陽筆下消失，取而代之地是山中古寺，是密林巨石，那些在前人山水中被用來臥遊的景色，被尹朝陽取而化之，呈現一派莊嚴。斧劈的氣勢和精細的氣質並存於尹朝陽的畫面之中，堆砌其上的顏料飽滿欲滴，讓這種風景幻化出更多「山水」的情意。

對於尹朝陽來說，創作的每個階段有所不同卻又都有著前作的線索，如果從情緒出發，或可從青春的嚴酷、神話的悲憫、偉人的崇拜與風景的莊嚴中找到各自的傾向與作品區隔模糊的融合。尹朝陽坦言，自己的創作總呼應著自我的內心，對風景山水的回歸，是年齡帶來的對「傳統」的回味與感悟，也是對自我創作標準的新詮釋，尹朝陽說，「只要我做的足夠誠實和誠懇，那麼我做的就一定是當代的」，對於他來說，「好畫」的標準早已在多年的繪畫實踐中了然於胸，而「真誠」與否則是當代藝術好畫的最大變量。

回望傳統，製造山水

尹朝陽《風景》系列的出現，一度引起爭議。是對傳統的「回歸」還是「挖掘」原本就是一件難以辨明是非的議題。

對於藝術家來說，被批評者指控「覆古」意味著極度危險的境地。一方面，「覆古」的成功與否本身難以評價，極易落入模仿已近窮盡地前人窠臼，另一方面，「向後」而不是「向前」很容易讓人聯想到「江郎才盡」的勢弱前路。

尹朝陽顯然對此有著清醒的認識，卻並不為之所動。至關重要的一點在於，尹朝陽的《風景》並不是對前人筆意的油畫式表達，而是直追古人的山水心境。這首先意味著尹朝陽的風景山水的截取來自尹朝陽的態度，其次尹朝陽的風景山水懷有「我手畫我心」的不可複製。兼有獨創與情懷，尹朝陽將油畫最容易為中國人所接受的「風景」轉義為更容易為中國人所接受的「山水」，也將「油畫民族化」為濫觴的所謂「土油畫」的進階帶入新的境遇。

年齡的增長讓尹朝陽回溯傳統的渴望愈發急迫，他將這歸為是對傳統的「補課」。尹朝陽的「自我教育」在離開學院二十年後仍然發揮著巨大的作用。2005年，經濟狀況好轉的尹朝陽開始搜藏古玩，在四十歲前把四十歲前該做的事做完之後，中國傳統的召喚愈發強烈。尹朝陽坦陳中國傳統的事物需要門檻，經歷與見識都在無形中引導著中國人對傳統的關注。

入山觀山，臨水賞水，尹朝陽近五年來無數次對景寫生，尋找古人眼中的山水花木，尋找自己筆下的萬物發端，在這樣的過程中，尹朝陽說自己的身體就像一個探測器，在實地實景中接受著環境的賜予，感應著身體的反饋。

這種反饋是發自藝術家內心的直覺反應，也經受著藝術家來自經驗的理性處理，尹朝陽的繪畫從來都不是一種直接的宣泄，而是試圖將某種現實的感受凝固。尹朝陽說看自己過去的畫，每一張彷彿都像是一本日記，記錄著這一天的陰晴、情緒甚至身體狀態，就像一個神奇的保鮮盒，以繪畫的直接觀感，緩慢釋放著被封印其間的一切。

二十年的繪畫時光，尹朝陽說他到現在站在畫布前都能找到興奮感。繪畫對於他來說更像是兼容工作的生活，在這裡，他認真又天馬行空地宣泄著他的熱愛。

繪畫就是一個整理的過程

• 你的風景系列有著傳統山水的韻味，如何看待油畫與傳統山水畫？

尹：事實上，油畫與國畫一樣，在畫的時候就是一個整理的過程，都要有你對它的思考。

• 「藝術」最早對你有些什麼影響？是「傳統」的藝術嗎？

尹：我們沒有那個條件。我們家就是「貧下中農」，我爸有一點這種愛好，自學的，會寫寫畫畫，平時在一個單位做宣傳。有一些單位訂的雜誌，算是一般家庭裡相對專業的。

• 在你現在的主要創作裡，「風景」和「山水」都有一些傳統的意味。

尹：其實是在往回找，就是「補課」。比如你很小的時候，在那個你身處的環境裏，對很多東西是熟視無睹的，比如某個古蹟。如果你不去真正的了解，你可能不會知道它是怎麼回事。更多的時候會是一種耳濡目染的了解，但可能從來不會認真提升到主觀的我要去了解它。

我對能生吃牛排的人充滿敬畏

• 「傳統」的審美觀，是在怎樣的過程中成為你的主要判斷依據？

尹：我覺得是一種「對照」吧。就像趙無極去了西方，然後才開始認識東方。其實說到傳統，我到現在也很模糊，因為大環境已經不存在了，只有一些遺跡，或者說是我們血液裡面的基因留下來了。大多數時候我相信是這些基因的作用，就是一種慣性，你天然的會喜歡這種。我對那些能生吃牛排的人充滿敬畏，我很羨慕他，但是最後你還是只能找一個適合你屁股安放的椅子去坐，我們每個人都一直在尋找那把椅子。所以在35歲之前，把這些事情一路做過來，對自己也有一些認識，到了40歲的時候，我覺得算是告一段落了，所以從40歲開始畫這些東西。

• 是有意識的以傳統的方式來創作嗎？

尹：不是。其實我根本就不想這個事。因為我們現在的整個環境，都沒有「傳統」的環境。我覺得還是要尋找其中最有生命力的部分，但是在這個層面，又只能說是「各取所需」。所以我也覺得，對這個問題不能過分執著，我想這就是一個工具，既不崇高化，也不能貶損它。

• 那你是不是認可中國人骨子裡都有傳統性？

尹：應該說，繪畫本身一定跟傳統有千絲萬縷的關係。拿起筆來開始畫畫的時候，事實上已經有無數的規則在等著限制你，你想有任何一點突破都非常難，非常艱辛。想有所突破，就必然要去了解過去所有的規則，這種規則其實就是「傳統」。我認為就只有「好和壞」的評判，沒有「傳統與當代」的區隔，我認為，只要我做的足夠誠實和誠懇，那麼我做的就一定是當代的。

「本能」在替我做決定

• 那為什麼是現在開始想了解？

尹：其實是到了一定階段，就會開始對它感興趣。感興趣就必要去學習。當然，好惡也在其中發揮著重要作用，肯定是你要去親近你喜歡的東西，那麼是什麼指使你「喜歡」呢？我覺得就是「本能」，是本能在替你做決定。

• 坦白說，從最初「青春」的系列開始看，可能很難想到你會對「傳統」也有了濃郁的興趣？

尹：對於當時的我來說，是自我意識的重新再認識。從美院畢業之後，很多時候都是在摸索。我認為在學生階段，遭遇的問題都是特別實在的問題，畢業之後要做什麼，變成自己需要給的答案。這個答案肯定是一個有質量的答案。所以畢業之後兩三年的時間，就逼迫自己要找到一個方向，我覺得最好的方法就是從自身挖掘。所以那個時候就開始畫自己身邊的人，還是把當時的感受釋放出來了。我覺得到現在，其實並不矛盾。中國的古典的東西，需要有一定的閱歷才能對它有興趣，年輕的時候，一般來說是不會對它感興趣的，它是有門檻的。

置身景物中的身體就像一個「探測器」

• 你保持了「寫生」的習慣？

尹：我也沒有一直「寫生」。以前畫「風景」系列的時候，有時候也去寫生，但是那時候還是帶有部分消遣的性質。現在我還是在把它形成一種習慣。其實，寫生就是檢驗你跟自然的距離的一種「測試」。我感覺這幾年，同樣的「寫生」，狀態還是不一樣，有非常大的區別，你對整件事的思考，還是發生變化了。

• 變化主要在哪裡呢？

尹：就是感覺。開始還是生澀的，現在我感覺它生長了，就是距離心靈的那種狀態，感覺更近了。每到一個地方，即使面對同一個景物，心境也有變化，我覺得這種變化是會帶動畫面的，我也覺得這種方法其實有點像中國畫的方法——它是跟人的變化在變化。這也是我對傳統裏面某一部分所謂「方法論」也好、「標準」也好所感興趣的地方，它對人的要求很高，要隨著整個人的動而動。

• 那你對寫生對象的選擇是根據古典山水來選的嗎？

尹：不可能完全脫離開來，當你真正開始對古代那些經典有感受的時候，你就想去探究它背後

的來源。另外我覺得可能真的是年齡到了，中國傳統裡面有「遊歷」，那個時候交通也不發達，速度也慢，古人就是不停在看。那種感覺就是整個人把自己的身體作為一個「探測器」，放在自然當中，浸泡在裡面，所謂「行萬里路」。

• 這個會直接刺激到你的創作嗎？

尹：這是一種感受，但是你要收集、過濾。我覺得這一點，中國的傳統和國外的不一樣。國外比如說表現主義，就是直接把情緒宣泄掉，但是中國的是要停頓的，要有一個「蓄」過程，然後再抒發出來。我覺得這種把情緒維持在很長時間，並保持一種飽滿印象的感覺很好，跟表現主義不一樣，你不覺得它更高級嗎？

我的唯一標準是真誠

• 那你的標準是什麼？

尹：我唯一的標準是有沒有誠意。

• 所以你並不關心「古典」還是「當代」？

尹：對，其實我現在做的特別「古典」。但是這種古典是因為你認同很多古典的價值，但是並不代表我對現在很多東西排斥。我不排斥，有價值我也一直在吸收，你可以看到畫面裡面的東西，很多其實就是現在人的感受。我覺得，就是一種一直生長的狀態，只不過可能不夠「時髦」，不夠「流行」，而這兩種東西，恰恰是繪畫裡面最讓我深惡痛絕的。

• 那麼「風景」的系列會不會比「人物」的系列缺少個性？

尹：我覺得現在的個人性也很強。對我來說，人物也好，風景也好，是我自己修煉或者完成自我的工具，是兩條腿。

• 那從人物到風景是怎樣的轉化？

尹：我覺得不需要太多的轉化，因為今年我還要重新畫人。並沒有人固定我一定要這樣或者那樣，這是我最基本的自由。而且我不願輕易地被貼上標簽，看這麼多年，很多人被貼上標簽，我希望自己不要這樣。自己的莊稼長得好不好，自己應該很清楚，別人站在外面的指點和評價，對你來說都應該不重要。我覺得藝術最終就是你自己的事，是解決自己問題的工具。

一定要保持足夠的敏感

• 新的作品裡面人物與風景並置了？

尹：是的，今年開始把人放到這個環境裡。實際上還是想把現在的心境整個鋪陳到畫面上。2015年之前，畫面中幾乎不出現一個人，或者是非常小的一個點景人物，今年我開始把人放進去，其實還是想把自己的感受投射到畫布上去。當然會很複雜，以前就是景色，比較單純，再以前只有人物，也相對單純，現在的嘗試會更複雜。

• 效果怎麼樣？

尹：還不錯，我個人比較滿意。我自己來看，2014年到2015年和2012、2013年相比有很大的變化，以「年」為單位來看的話會比較突出，不可能一下子有脫胎換骨的感覺。

• 那你現在的創作狀態呢？已經二十年了，還會有一些自動的反應？

尹：站在畫布前，準備工作做好之後會進入一種自動狀態。有時候也會在腦海裡完成很多勾畫，有些動作我覺得是會牽引你往那種感覺上靠的。所謂自動的狀態，很多也是下意識的，比如畫到某個位置，你就要回過頭來對畫面做一些整體調整。它有要求，也是我希望自己多鍛煉的東西。當然也有難度，一根線在行進過程中的飽滿和變化都要呈現，這就是「控制」，這也是我一直希望在繪畫裡面突破的難度所在。

• 那對你來說，繪畫是一個「愉悅」的過程還是「較勁」的過程？

尹：也較勁。它隨著你整個人的起伏在變化。當然，有起伏才是正常的，不可能每一張作品都是傑作，但是一定要保持足夠的生物般的敏感。